



دانشگاه صنعتی شاهرود

# درس ریاضی 1

مدرّس : دکتر مغاری

سری با جملات مثبت - منفی

شکل کلی این سری به صورت  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$  است.

قضیه: (آزمون لایبنتز)

اگر سری متناوب داشته باشیم،  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n a_n$  و  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$

و نزولی باشد (  $a_{n+1} < a_n$  ) تابع همگراست.

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{1}{n}$$

متناوب و  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$

و تابع  $a_n$  نزولی است چون

$$a_{n+1} < a_n$$

$$\Leftrightarrow \frac{1}{n+1} < \frac{1}{n}$$

$$n+1 > n$$

✓

گهراست.  $\Rightarrow$  لایبنتز ✓  $\Rightarrow$

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{1}{\ln n}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\ln n} = 0 \quad , \quad \text{مستارب}$$

$$n+1 > n$$

$$\ln(n+1) > \ln n$$

$\Rightarrow$

$$\frac{1}{\ln(n+1)} < \frac{1}{\ln n}$$

نزولی

مستارب

قضیه: سری  $\sum_{n=1}^{\infty} |a_n|$  همگرا باشد آن  $b$   $a_n$  همگراست.

تعریف: سری  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  همگرای مطلقاً توسیع همراه  $|a_n|$  همگرا باشد.

تعریف: سری  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  همگرای مشروط توسیع؛

همراه  $|a_n|$  واگرا باشد اما  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  همگرا باشد.

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n} \rightarrow \text{همگرای مشروط}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n^2} \rightarrow \text{همگرای مطلق}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{r^n}{n!}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{(-1)^{n+1} r^n}{n!} \right| = ?$$

$$\lim \frac{r^{n+1}}{(n+1)!} / \frac{r^n}{n!} = \frac{r^{n+1} \cdot n!}{r^n (n+1)!} = 0 < 1 \quad \text{ههههه}$$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x - x_0)^n \quad \text{سَـعَّاعِ مَعْمُـلَرِیِّ =}$$

اصطلاحاً "نوسم سری حول نقطه"  $x_0$  نوشته شده است.

$$\frac{1}{R} = \lim \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim \sqrt[n]{a_n}$$

$$-R < x - x_0 < R$$

$$-R + x_0 < x < x_0 + R$$

نقطه ابتدایی - انتهای باید جداگانه بررسی شود.

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n+1}$$

$$\frac{1}{R} = \lim \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \lim \frac{\frac{1}{n+2}}{\frac{1}{n+1}} = 1$$

$$\frac{1}{R} = 1 \rightarrow R = 1$$

$$-1 < x < 1$$

$$x = -1 \rightarrow \sum \frac{(-1)^n}{n+1} \begin{cases} \text{نردند} \\ \text{مقادیر} \\ \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0 \end{cases} \Rightarrow \text{همگرا}$$

$$x = 1 \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n+1} \text{ واگرا } \left( \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n+1} = 0 \right)$$

$\frac{1}{n}$  همگرا از

$$\Rightarrow \text{بازه همگرایی } [-1, 1)$$



$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n} x^n$$

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{\frac{(n+1)!}{(n+1)^{n+1}}}{\frac{n!}{n^n}}$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\cancel{n!} \cdot \cancel{(n+1)} n^n}{\cancel{n!} (n+1)^n \cancel{(n+1)}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{n+1}{n+1} \right)^n$$

$\lim_{n \rightarrow \infty} \left( 1 - \frac{1}{n+1} \right)^n = e^{-1}$

$$\frac{1}{R} = \frac{1}{e} \rightarrow R = e \checkmark$$

$$-e < x < e$$

$$x = -e \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n} (-e)^n$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{n^n} e^n \neq 0 \quad \begin{array}{l} \text{شرط لازم همگرایی ندارد} \\ \text{والتراست} \end{array}$$

$$x = e \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n!}{n^n} e^n \neq 0 \Rightarrow$$

$$\text{شرط لازم همگرایی ندارد و} \quad \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n!}{n^n} e^n \quad \text{والتراست.}$$

$$\rightarrow \text{بازه همگرای } (-e, e)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln n (x-a)^n}{n+1}$$

$$\begin{aligned} \frac{1}{R} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{\ln(n+1)}{n+1}}{\frac{\ln n}{n+1}} \stackrel{L}{=} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln(n+1) (n+1)}{\ln n (n+1)} \\ &= \frac{\frac{1}{n+1}}{\frac{1}{n}} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{n+1} = 1 \cdot 1 = 1 \end{aligned}$$

---

$$\frac{1}{R} = 1 \rightarrow R = 1$$

$$-1 < x - a < 1$$

$$f < x < g$$

$$x = f \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln n}{n+1} (-1)^n$$

$$a_n = \frac{\ln n}{n+1} \quad (a_n)' < 0 \quad (\text{تدریج})$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \frac{1}{n} = 0 \quad \text{صاف} \rightarrow \text{صاف}$$

$$x=4 \rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln n}{n+1} \quad \text{واگرا}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln n}{\frac{1}{n+1}} = \ln n = \infty$$

چون باقی‌مانده صفری

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\ln n}{n+1} < \infty \iff \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n+1} \text{ واگرا}$$

$$\Rightarrow \text{بازه همگرای} \quad 4 < x < 4$$

$$\sum_{n=p}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{x^n}{n (\ln n)^p}$$

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{\frac{1}{(n+1) (\ln(n+1))^p}}{\frac{1}{n (\ln n)^p}} = 1$$

$$\frac{1}{R} = 1 \rightarrow R = 1 \rightarrow -1 < x < 1$$

$$x = -1 \rightarrow \sum_{n=p}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1} (-1)^n}{n (\ln n)^p} =$$

$$= \sum_{n=2}^{\infty} \frac{1}{n \ln^p n} \quad * \text{جملات } \frac{1}{n}$$

$$\left( 0 + \frac{1}{\ln 2} \right) \text{ جملات } \int_2^{\infty} \frac{1}{x \ln^p x} = \left( \frac{1}{\ln x} \right)_2^{\infty}$$

$$x = +1 \rightarrow \sum_{n=2}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{n \ln^p n} \quad * \text{جملات}$$

متناهي

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n \ln^p n} = 0 \rightarrow \text{لايب نيز جملات} \quad -1 \leq x \leq 1$$

$a_n$  تدریجی

شعاع و بازه همگرایی سری  $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(px+q)^n}{r^n (n^p+1)}$  را بیابید.

$$\sum_{n=0}^{\infty} \frac{(px+q)^n}{r^n (n^p+1)} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{r^n \left(x + \frac{q}{r}\right)^n}{r^n (n^p+1)}$$

$$\Rightarrow \lim \left| \frac{a_{n+1}}{a_n} \right| = \frac{\frac{r^{n+1}}{r^{n+1} ((n+1)^p+1)}}{r^n (n^p+1)}$$



$$x = -\xi \rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} \frac{r^n \left(-\frac{r}{p}\right)^n}{r^n (n^p + 1)} = \sum \frac{(-1)^n}{n^p + 1} \quad \text{هنگام}$$

$$x = -1 \rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} \frac{r^n \left(\frac{r}{p}\right)^n}{r^n (n^p + 1)} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{1}{n^p + 1} \quad \text{هنگام}$$

$$\rightarrow -\xi < x < -1$$

$$= \frac{r^n \cdot r \cdot r^n (n^r + 1)}{r^n \cdot r ((n+1)^r + 1) \cdot r^n} = \frac{r}{r}$$

$$\frac{1}{R} = \frac{r}{\epsilon} \rightarrow R = \frac{\epsilon}{r}$$

$$\frac{1}{r} - \frac{\epsilon}{r} < x + \frac{\epsilon}{r} < \frac{1}{r} + \frac{\epsilon}{r}$$

$$\frac{1}{r} - \frac{\epsilon}{r} - \frac{\epsilon}{r} < x < \frac{1}{r} + \frac{\epsilon}{r} - \frac{\epsilon}{r} = \frac{1}{r}$$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n \quad = \text{مکمل}$$

$$|x-x_0| < R$$

$$y' = \sum_{n=1}^{\infty} n a_n (x-x_0)^{n-1} \quad |x-x_0| < R$$

$$y'' = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) a_n (x-x_0)^{n-2} \quad |x-x_0| < R$$

$$\int y \, dx = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{a_n (x-x_0)^{n+1}}{n+1} \quad |x-x_0| < R$$

نسبیلے تیلور حول نقطہ  $x=c$

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(c)}{n!} (x-c)^n$$

اگر  $c=0$  بیان سری مک لورن میں ہوگا۔

مک لورن :  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(0)}{n!} x^n$

سیدک مک لورن برای  $y = \sin x$

$$y = \sin x$$

$$y(0) = 0$$

$$y' = \cos x$$

$$y'(0) = 1$$

$$y'' = -\sin x$$

$$y''(0) = 0$$

$$y^{(3)} = -\cos x$$

$$y^{(3)}(0) = -1$$

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!}x + \frac{f''(0)}{2!}x^2 + \frac{f^{(3)}(0)}{3!}x^3 + \dots$$

$$f(x) = 0 + \frac{1}{1}x - \frac{1}{2!}x^2 + \frac{1}{3!}x^3 + \dots$$

$$y = e^x$$

$$y' = e^x$$

$$y(0) = e^0 = 1$$

$$y'(0) = 1$$

مکملون  $e^x$

$$e^x = f(0) + \frac{f'(0)}{1!}x + \frac{f''(0)}{2!}x^2 + \frac{f'''(0)}{3!}x^3 + \dots$$

$$e^x = 1 + \frac{1}{1}x + \frac{1}{2!}x^2 + \frac{1}{3!}x^3 = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

مکملوں  
 $\sin(x^p) = \dots$

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \frac{x^9}{9!} + \dots$$

$$\sin(x^p) = x^p - \frac{(x^p)^3}{3!} + \frac{(x^p)^5}{5!} - \frac{(x^p)^7}{7!} + \dots$$

مک لورن  
چهارم بزرگ  
 $f(x) = (1+x^p)e^{-x} = ?$

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + \dots$$

$$e^{-x} = 1 - x + \frac{(-x)^2}{2!} + \frac{(-x)^3}{3!} + \frac{(-x)^4}{4!} + \dots$$

$$e^{-x} = 1 - x + \frac{x^2}{2!} - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + \dots$$

$$(x^p+1)(e^{-x}) = (x^p+1)\left(1 - x + \frac{x^2}{2!} - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^4}{4!} + \dots\right)$$

$$= 1 + x^p + \frac{p}{2}x^p + \frac{p}{4}x^p + \dots$$



هک لورن توابع معروف:

$$e^x = 1 + x + \frac{x^2}{2!} + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$$

$$e^{-x} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1} x^n}{n!}$$

$$\cos x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n}}{(2n)!}$$

$$\frac{1}{1-x} = x + x^2 + x^3 + \dots = \sum_{n=0}^{\infty} x^n$$

$|x| < 1$

$$\sin x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{2n+1}}{(2n+1)!}$$

سری مک لوران  $y = \frac{1}{\sqrt{x+1}}$  بنویسید.

$$y = (x+1)^{-1/2} \quad y(0) = 1$$

$$y' = -\frac{1}{2} (x+1)^{-3/2} \quad y'(0) = -\frac{1}{2}$$

$$y'' = \frac{1}{2} \left(-\frac{3}{2}\right) (x+1)^{-5/2} \quad y''(0) = \frac{3}{4}$$

!

$$f(x) = f(0) + \frac{f'(0)}{1!} x + \frac{f''(0)}{2!} x^2 + \dots$$

$$f(x) = 1 + \frac{-1/2}{1} x + \frac{3/4}{2!} x^2 + \dots$$

\*

سبب تک لورن  $y = \ln(1+x)$  بنویسید -

$$y = \ln(x+1) \quad y' = \frac{1}{(x+1)} \quad y'' = \frac{-1}{(x+1)^2}$$

$$F(x) = F(0) + \frac{F'(0)}{1!} x + \frac{F''(0)}{2!} x^2 + \dots$$

$$\ln(x+1) = \ln(1) + \frac{\frac{1}{1}}{1!} x + \frac{\frac{-1}{1}}{2!} x^2 + \frac{x^3}{3!} (2) + \dots$$

$$\ln(x+1) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} \quad |x| < 1$$

$$\ln(x+1) = \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \frac{x^{n+1}}{n+1} \quad |x| < 1$$

مکملوں  $y = \ln(1+x^p)$  کے لیے:

$$\ln(x^p+1) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n (x^p)^{n+1}}{n+1} \quad |x| < 1$$

فككون  $y = \ln\left(\frac{x+1}{1-x}\right)$   $\therefore$

$$\ln(x+1) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^{n+1}}{n+1} \quad (1)$$

(الف)

$$\ln(1-x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n (-x)^{n+1}}{n+1} = - \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^{n+1}}{n+1} \quad (2)$$

$$f(x) = \ln(x+1) - \ln(1-x) = (1) - (2) = x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} + \dots$$

جواباً بر کشف الف مقدار  $\ln 2$ ، محاسبه کنید.

$$\frac{x+1}{1-x} = 2 \rightarrow x+1 = 2-2x \rightarrow x = \frac{1}{3}$$

پس  $f\left(\frac{1}{3}\right)$  را به دست آوریم.

$$\ln 2 = \ln\left(\frac{x+1}{1-x}\right) = 2 \left( x + \frac{x^3}{3} + \frac{x^5}{5} + \dots \right)$$

$$= 2 \left( \frac{1}{3} + \frac{\left(\frac{1}{3}\right)^3}{3} + \frac{\left(\frac{1}{3}\right)^5}{5} + \dots \right)$$

ابتدائی مکالموں  $\frac{\sin x}{x}$  بنیادی ہے۔

$$\int_0^1 \frac{\sin x}{x} dx$$

راہی لکھیں

$$\sin x = x - \frac{x^3}{3!} + \frac{x^5}{5!} - \frac{x^7}{7!} + \dots$$

$$\frac{\sin x}{x} = 1 - \frac{x^2}{3!} + \frac{x^4}{5!} - \frac{x^6}{7!} + \dots$$

$$I = \int_0^1 \frac{\sin x}{x} dx = \left( x - \frac{1}{3!} \frac{x^3}{3} + \frac{1}{5!} \frac{x^5}{5} + \dots \right)$$

$$= 1 - \frac{1}{3! \cdot 3} + \frac{1}{5! \cdot 5} - \frac{1}{7! \cdot 7} + \dots$$

سنتیغ هکرای رابنا بیه :-

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{nr} (x-1)^n$$

$$\frac{1}{R} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^{nr}} = e$$

$$\frac{1}{R} = e$$

$$R = \frac{1}{e}$$

$$-\frac{1}{e} < x-1 < \frac{1}{e}$$

$$1 - \frac{1}{e} < x < 1 + \frac{1}{e}$$



$$x = 1 - \frac{1}{e} \quad \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n^p} \left(1 - \frac{1}{e} - 1\right)^n$$

$$= \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{n^p} \frac{(-1)^n}{e^n}$$

شرط لازم برای همگرایی  $\leftarrow$   $\frac{(-1)^n e^n}{e^n} = (-1)^n \neq 0$

$$x = 1 + \frac{1}{e} \quad \sum_{n=1}^{\infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \left(1 + \frac{1}{e} - 1\right)^n$$

چون  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n}{e^n} = 1 \neq 0 \rightarrow$   $\leftarrow$  در آنجا

$\rightarrow$  بازه همگرایی  $1 - \frac{1}{e} < x < 1 + \frac{1}{e} \checkmark$

موفق باشید